
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 6 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 
 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :  ΧΗΜΕΙΑ 

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ :  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ : ΕΞΙ(6) 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ :  3 ώρες  

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Ο ρόλος του καταλύτη σε μια χημική αντίδραση είναι η αυξησή της:  

α. Απόδοσης  

β. Ενέργειας ενεργοποίησης 

γ. Ενθαλπίας 

δ. Ταχύτητας της αντίδρασης                                                         Μονάδες 5 

Α2. Σε ποιό από τα επόμενα μόρια εμφανίζεται διαμοριακά δεσμός υδρογόνου;  

α. 2 0CH    

β. 3 2CH NH   

γ. 4CH   

δ. 3 3CH OCH   

Μονάδες 5 

Α3. Ο αριθμός των   και   δεσμών στο μόριο 
2CH CH C O H

||
O

   
 είναι 

αντίστοιχα: 

α. 8  και 2   

β. 6  και 1  

γ. 8  και 1  

δ. 10  και 2   

Μονάδες 5 
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ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 6 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Α4. Ποιά από τις επόμενες τετράδες κβαντικών αριθμών μπορεί να ανήκει στο 

ηλεκτρόνιο του ατόμου 35 Br;   

α. 
1

4 3 2
2

, , ,   

β. 
1

3 2 0
2

, , ,   

γ. 
1

3 0 1
2

, , ,   

δ. 
1

3 0 1
2

, , ,   

Μονάδες 5 

Α5. Υδατικό διάλυμα  
2

Ca OH  με 0 05C . M  έχει τιμή PH  στους 025 C   

α. 12   

β. 10   

γ. 13   

δ. 14   

Mονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σε δοχείο όγκου 20L  εισάγουμε 36mol CaCO  και θερμαίνουμε στους 01227 C  

οπότε αποκαθίσταται η ισορροπία      3 2S s g
CaCO CaO CO .  Η σταθερά Kc  

είναι 0 2. . Πόσα 3mol CaCO  θα διασπαστούν μέχρι την αποκατάσταση της 

ισορροπίας και τί θα συμβεί αν σε άλλο δοχείο όγκου 60L  εισάγουμε 

36mol CaCO  στους 01227 C;   

Μονάδες 7 

Β2. Διάλυμα 4Cl  με 0 1C . M  έχει 5PH    στους 025 C. Tί θα συμβεί στο PH  

του διαλύματος αν  

α. Προσθέσουμε NaOH  χωρίς μεταβολή του όγκου 

β. Προσθέσουμε αέριο HCl  χωρίς μεταβολή του όγκου 
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ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 6 ΣΕΛΙΔΕΣ 

γ. Να υπολογίσετε το PH  του διαλύματος αν δεκαπλασιάσουμε τον όγκο 

του αρχικού διαλύματος με προσθήκη νερού.  

Ισχύουν οι γνωστές προσεγγίσεις 

1410Kw    

Μονάδες 8 

Β3. 16 2. g Al  αντιδρούν με 216g O  σύμφωνα με την αντίδραση: 

2 2 3

3
2

2
Al O Al O    οπότε ελευθερώνεται ποσό θερμότητας ίσο με 

480 .  Να υπολογίσετε:  

α. Τη μάζα του 2 3l O  που σχηματίζεται  

Μονάδες 2 

β. Την ενθαλπία της αντίδρασης     

Μονάδες 3 

Δίνονται 27 16r : l O      

Β4. Για την αντίδραση        g g g g
A B      βρέθηκε πειραματικά ο νόμος 

ταχύτητας:  
2

U K A   

α. Ποιές είναι οι μονάδες της σταθεράς K;   

Μονάδες 2 

β. Πόσο μεταβάλλεται η αρχική ταχύτητα της αντίδρασης αν  

i. Διπλασιαστεί η συγκέντρωση του ;   

ii. Τριπλασιάζεται ο όγκος του  δοχείου;  

Μονάδες 3 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.    α.  Να εξηγήσετε ποιά βάση είναι πιό ισχυρή η 3  ή 3 2CH NH . Δίνεται ότι  

               το 3CH  εμφανίζει πιο έντονο I  φαινόμενο από το H         Μονάδες 

4 

 β.  Δίνονται οι σταθερές των βάσεων 610  και 410 .  Να βρείτε ποιά τιμή  

              αντιστοιχεί στην 3NH  και ποιά στη 3 2CH NH   
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 Μονάδες 4 

Γ2. Αν διαθέτουμε υδατικά διαλύματα των βάσεων 3 0 1NH . M  και 

3 2 0 01CH NH . M  να υπολογίσετε τα PH  των 2  διαλυμάτων 

 1410Kw      Ισχύουν οι προσεγγίσεις  

Μονάδες 5 

Γ3. Σε δοχείο όγκου 1V  εισάγεται ποσότητα 2 4N O  που διασπάται σύμφωνα με 

την αντίδραση    2 4 2
2

g g
N O NO . Στη χημική ισορροπία έχει διασπαστεί το 

50%  της αρχικής ποσότητας του 2 4N O . Μεταβάλλουμε τον όγκο του δοχείου 

 ή   ώστε στη νέα ισορροπία να έχει διασπαστεί το 60%  της 

αρχικής ποσότητας του 2 4    

α. Να εξηγήσετε αν ο όγκος αυξήθηκε ή μειώθηκε  

β. Να υπολογίσετε το λόγο  2
2

1

V
V ό έ .

V
        

Μονάδες 7 

Γ4. Να συγκρίνετε τις συχνότητες μετάπτωσης  

i. 4 3p s   

ii. 4 3p d   

στο ιόν 2 He  στην αέρια κατάσταση και να αιτιολογήσετε την απαντησή 

σας. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Για την αντίδραση        2
aq aq aq aq

A B      ισχύουν τα παρακάτω 

πειραματικά δεδομένα 

  A M     B M   M
U .

S


 
 
 

  

0 05.   0 05.   310   

0 10.   0 05.   32 10   
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0 20.   0 10.   38 10   

   

α. Να βρείτε το νόμο ταχύτητας και τις μονάδες της σταθεράς ταχύτητας  

Μονάδες 4 

β. Αναμειγνύουμε 300ml  της 0 4A C . M  με 100ml  της 0 6B C . M.  Να 

βρείτε την αρχική ταχύτητα της αντίδρασης  

Μονάδες 4 

 

Δ2. α.  Υδατικό διάλυμα 3 6CH COOH %w v  τί PH  έχει;  

  510 60Ka Mr                                                                         Μονάδες 4 

 β.  Σε 400ml  του παραπάνω διαλύματος προσθέτουμε 0 4. mol NaOH  χωρίς  

            μεταβολή του όγκου και της θερμοκρασίας. Να υπολογιστεί το PH  του 

            τελικού διαλύματος. 

  1410Kw      Ισχύουν οι προσεγγίσεις.  

Μονάδες 4 

Δ3. Οργανική ένωση έχει χημικό τύπο  2 v
CH O . 18g  της ένωσης διαλύονται στο 

νερό και προκύπτει μοριακό διάλυμα όγκου 500ml  με ωσμοτική πίεση 

4 92, atm   στους 027 C.  Να βρείτε τον μοριακό τύπο της ένωσης 

0 082
atm L

R .
mol K





            12 1 16Ar :C H O     

Μονάδες 3 

Δ4. Δίνεται η αντίδραση     2 2
g g

I I .  Η αντίδραση  πραγματοποιείται σε 

διαφορετικές θερμοκρασίες 1  και 2  σε δοχείο σταθερού όγκου V . 

Παρακάτω παριστάνονται οι αντίστοιχες καμπύλες αντίδρασης του 2I .    
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α. Ποιά θερμοκρασία είναι μεγαλύτερη; Αιτιολογήστε την απαντησή σας.  

Μονάδες 3 

β. Υπολογίστε τις σταθερές 1Kc  και 2Kc  καθώς και τις αποδόσεις 1a  και 2a   

στις θερμοκρασίες 1  και 2 , χρησιμοποιώντας το διάγραμμα  

Μονάδες 3 

γ. Η αντίδραση είναι εξώθερμη ή ενδόθερμη;   

Μονάδες 3 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 


